

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中日釣魚島風波持續之際,日本和美國再度釋出挑釁信息。據日本媒體報導,日美兩國高級官員日前在華盛頓舉行了系列會談,雙方再度確認「釣魚島是日美安保條約的適用對象」。日本防衛相23日則宣稱,除借助日美同盟,日本自衛隊也要有獨立防衛釣魚島的能力,「絕不讓外國船靠近釣魚島1毫米」。此前,中方已多次重申,釣魚島是中國固有領土,絕不接受任何把釣魚島納入日美安保條約適用範圍的言行。

日美再挑釁 稱釣魚島「適用安保」

中方多次重申:他國雙邊盟約無關中國領土

■陳裕南表示,計劃到北京要求中央政府就「啟豐二號」的損毀,代為向日本索償。資料圖片



■日本自衛隊21日與美國海軍陸戰隊在美國的關島和提尼安島進行島嶼作戰演習,並於日本本土舉行奪島戰演練。圖為日本陸上自衛隊在演習中。資料圖片

當地時間22日,正在美國訪問的日本外務省亞洲大洋洲局長杉山晉輔在華盛頓分別與美國國家安全委員會主管亞洲事務的高級主任羅素和助理國務卿坎貝爾進行了會談。杉山在一系列會談之後接受日本記者團採訪時表示,美國政府再度確認了「釣魚島屬於日美安保的範圍」的原則,同時美國政府也贊同日本政府主張的「領土問題和平解決」的立場。杉山定於8月22日至24日訪問美國。他原定於8月16日訪問北京,因中國保釣人士登上釣魚島而臨時取消。

日稱「不讓外國船接近1毫米」

在日本本土,亦有日本高官就釣魚島發出強硬言論。據報道,日本防衛大臣森本敏在23日的眾議院預算委員會上表示,日本不僅要借助於日美同盟的力量來「保衛」釣魚島,日本自衛隊還需要擁有獨立防衛島嶼的軍事能力。森本敏表示,美國正在轉變在亞洲的軍事部署,日本自衛隊將與美軍開展多方面的合作與訓練,培養應對各種事態的能力。「我們需要擁有獨自實施島嶼防衛的能力」,森本敏強調說。森本敏還特別指出,「在領土領海問題上,日本自衛隊是不會讓外國船隻接近1毫米」。因此,自衛隊將強化南線方面的防衛,尤其要強化島嶼作戰的能力,與海上保安廳等緊密合作,實施常時警備,守衛日本的領海領土。

日外相:不讓步但望溝通

另外,日本外相玄葉光一郎23日下午在眾議院預算委員會上回答議員諮詢時

台灣新黨:願購釣魚島山頭作靶場

香港文匯報訊 據中通社報道,台灣新黨主席郁慕明22日發表5點主張,除要求李登輝為宣稱釣魚島屬於日本的違法賣國主張正式道歉外,還建議台灣當局應將釣魚島島嶼恢復為軍演炮擊靶場,未來只要日方人員不登島,台灣可暫不進行實彈演練,但若日本入侵,台灣應立即恢復實彈演習。大陸方面亦可將此地作為兩岸軍事互信的標的。對於東京都知事石原慎太郎募款購買釣魚島列嶼,郁慕明提議,宜蘭縣政府應與公有財產局規劃釣魚島的買賣辦法,新黨願募集資金,申購釣魚島的一個山頭,提供給軍方做實彈射擊用。

中國民間保釣 資金來自企業家

香港文匯報訊 據人民網消息,中國民間保釣聯合會會長、中國民間對日索賠聯合會會長童增23日介紹,中國民間保釣聯合會1996年9月宣佈成立,正式成立是2003年12月,內部構成有會長、常務會員、顧問、支持單位,主要工作是出海宣示主權、進行保釣宣傳等。下一步的行動安排正在討論之中。談到中國民間保釣聯合會的資金,童增表示,保釣的資金主要來源於他和幾位企業家的資助,小部分是民間的捐款。童增說,我們現在有10萬左右的註冊網友,在台灣、香港、澳門和美國都有類似的保釣組織。歷史上,馬英九、楊振寧、李政道等都曾參加過保釣運動。我們歡迎各界人士參加保釣事業。

美擬在日秘密基地設新雷達

香港文匯報訊 據環球網消息,美國媒體最新又傳出消息,美正計劃大幅擴展其在亞洲的導彈防禦網,包括在日本南部一個秘密基地設新雷達等。美國《華爾街日報》22日報道,上述計劃是美國旨在覆蓋亞洲大部分地區的「防禦陣列」的一部分,它包括在日本南部以及可能在東南亞某個國家,各設置一個預警雷達。報道稱,當前美國及其地區盟友正就朝鮮導彈威脅感到憂慮。同時,對於中國在爭議領海問題上採取的日益「具有攻勢」的立場,他們也越來越擔憂。

長期着眼「房間裡的大象」

美國國會智庫「國會研究服務處」的導彈防禦專家史蒂芬·希爾德雷斯說:「我們言辭的重點是朝



■美國X-band雷達。網上圖片

保釣會擬興訟 控日非法拘禁

香港文匯報訊 香港保釣行動委員會陸上總指揮陳裕南表示,計劃到北京要求中央政府就保釣船今次登島的損毀,代為向日本索償,但未有具體時間表,又考慮找律師控告日本政府非法拘禁港人。他續稱,今次保釣船返港在碼頭泊岸,較16年前登島後坐飛機返港,更能感受市民熱烈的氣氛。

「啟豐二號」玻璃遭日打爛

保釣船「啟豐二號」船長楊匡昨日在一個電台節目中說,在本港啟航時未有裝載充足物資,一方面是要掩人耳目,令人覺得他們並非真的打算登島,另一方面是委員會的經費缺乏,無準備太多物資。他又指日本海上保安廳人員登上保釣船,控制船員後,將甲板的三層玻璃打爛洩憤。保釣船回航時,原本打算經過台灣海域回到本港,預計可以節省5至6個小時,但被負責護航的內地海監船制止,要求他們不要進入台灣海域。

的氣氛。

保釣船上

鳳凰攝影師:錄影帶藏入雜物 記者:刻意站最顯眼位置

香港文匯報訊(記者 文森)民間保釣行動12名成員及2名隨行記者突破重重阻攔,成功登陸釣魚島,鳳凰衛視記者蔣曉峰和攝影師梁培錦是唯一全程記錄這次歷史之旅的媒體。2人接受訪問時透露隨船出海時不抱期望,梁培錦笑言「出發時還打算回家吃晚飯」,蔣曉峰則擔心老船捱不住,會在廈門或台灣擱淺。

受水炮攻擊 保護新聞片段

由於沒預期可駛出公海,當時2人輕裝上陣,連換洗衣物亦沒有。而船上的食物十分不足,只有少量過期罐頭

和杯麵,為了節省糧食,14人一餐只吃3個罐頭和用腐乳拌飯吃。梁培錦稱,日方水炮不斷攻擊,船隻進水越來越多,擔心一旦沉船便會失去所有珍貴的新聞片段,當日方上船前,便換上空白錄影帶繼續拍攝,而有影像的帶子則混入髒衣服等雜物,令新聞影像得以保留。

蔣曉峰表示,當時堅持刻意站在船上最顯眼的位置報道事件,是為讓日方看到船上有媒體正在記錄現場情況,他期望日方或會因此有所收斂,一定程度上保護船上保釣成員的安全。



■攝影師梁培錦的攝影資料被日方強行沒收。



■記者蔣曉峰被日方強扣。網上圖片

日美「聯姻」 勿傷「鄰居」

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)繼前在釣魚島問題上拉攏東盟未果之後,日本近來又不斷高調宣稱釣魚島屬於日美安保範圍,意圖將美國拖入中日正在升溫的釣魚島之爭。中國社科院日本問題專家王健向本報指出,日本不斷拉美國撐腰,老調重彈,旨在壯大自己力量,威懾中國。他稱,中國國內希望短期內改變釣魚島現狀的聲音是不現實的,而發生戰爭對中日都不切實際,未來中國應在釣魚島保持有限而具體的捍衛領土主權的動作。

中方應保持捍衛主權行動

王健批評美國在釣魚島問題上對日本持偏袒態度。他說,雖不敢肯定美國會在釣魚島問題上為日本大規模派兵,但中日若真發生局部小規模衝突,也不排除美國會提供一定規模和程度的軍事支持,比如後勤援助。但國防大學張召忠

教授認為,一旦中日真在釣魚島發生軍事衝突,美國到時可能比誰都跑得快。清華大學現代國際關係問題研究所副所長江永教授曾向媒體指出,日美同盟與中國關係很大,但日美同盟關係不能傷害鄰居。他說,「中國對於日美關係的看法是,不管你們是夫妻關係還是其他關係,不要傷了鄰居就行。」

另有專家提醒,日本的「東拉西扯」戰略注定無法奏效,但中國還需對釣魚島主權保持高度警惕。因為當外交這條路行不通時,被逼急了的日本唯一可做的恐怕就是在「實際佔領」上採取更多行動。

據介紹,作為冷戰的產物,日美同盟在上世紀50年代形成,起初是為了針對包括中國在內的社會主義陣營。到上世紀70年代以後,伴隨美國對東亞地區的戰略調整,中日、中美都實現了邦交,日美同盟對中國的實質性干預消失,但潛在的干預仍在。